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Mgricultura

La necesidad de completar la accidn
del estiércol.

En nuestro Suplemento anterior (3 de
noviembre) hemos dado la cowposiciin
general del estiercol y las necesidaues ali-
menticias de las plantas; cowo e¢jewplo:
el trigo y la remolacha. |

La cowparacion de esos numeros de-
muestran que dificil sera dar com una
planta cuyas necesidades coincidan exac-

- tamente con la composicion del estiércol
_ Pero hay, ademas, otro factor que no
hemos tenido aun en cuenta y que com-
plica la cuestion ; ese factor es la compo-

- sicion de la tierra.

Puede suceder, y sucede muchas ve-
ces, que una tierra contenga exceso de
uno o dos de los fertilizantes esenciales:
en tal caso el empleo del estiercol resul-
ta antiecondomico, puesto que aporta al
Suelo elementos innecesarios.

sto ocurre con los terrenos dedicados
durante largo tiempo a prados, ricos de
nitrogeno por el humus que contienen y
bPorque las leguminosas, plantas propias
de las praderas, toman este elemento de
la atmostera, y el que en sus raices [1)an
‘queda en la tierra ; en este caso, el nitro-
geno del estiércol es completamente in-
utll cuando no perjudicial.
~ En fin, el acarreo del repetido abono
8s dificil y costoso, especialmente en los

~ terrenos quebrados.

Por todas las razones expuestas, es ne-

Cesario recurrir al empleo de otros abo-

?03 que reunan las condiciones siguien-
€8 :

1. Que contengan en un pequefio Vvo-
'lum_en cantidades grandes de principios
ertilizantes ; es decir, que se hallen en

0rma muy concentrada, para dque los
atarreos sean faciles y econdmicos.
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2. Que permitan aplicar separada-
mente, y en las cantidades que scan in-
dispensables, los diferentes eicaventos nu-
trivivos.

3.9 Que se disuelvan facilmente en el
agua o en los jugos que segregan las rai-
ces de las plantas, para gque éstas pue-
dan utilizarlos mmedialamente o despuds
de haber sufrido en el suelo una trans-
formacidn rapida.

4.“ (Que se presenten en forma pulve-
rulenta, de manera que su aplicac.on sea
facil y puedan ser distribuidos unilorme-
mente.

9.2 Que resulien economicos.

Hoy dia u..ponersos de sustancias ferti-
lizantes qu= presentan todas las venta)as
enunciadas y se encuentran en el comer-
cio con los nombres de abonos quimicos,
abonos minerales, abonos artificiales, et-
cétera.

Kxplicaremos en dos palabras lo que
son los abonos quimicos::

Ya hemos dicho que el estiércol nece-
sita sufrir ciertas transformaciones para
que las plantas puedan utilizarlo como
alimento. Dichas transformaciones son
muy complejas, y su explicacion no entra
en el cuadro de este arttculo. Sélo dire-
mos que los elementos fertilizantes que
nos interesan (f6sforo, potasio y nitroge-
no) se encuentran en el estiércol asocia-
dos con otras sustancias en forma de ma-
teria organica. o i

Ahora bien ; esta materia orgdnica ne-
cesita pasar al estado mineral, de mane-
ra que el nitrégeno se transforme en ni-
tratos, el fésforo en fosfatos miner» w5 v
el potasio en sales potdsicas; estos ni-
tratos, fosfatos y sales potasicas son los
alimentos que utilizan las plantas,

Los abonos quimicos no necesitan trans-
formacion alguna 1mportante, pues son
compuestos minerales, se hallan en esta-
dc de fosfatos, de sales potasicas y de
nitratos. y, por tanto, las plantas pueden
utilizarlos inmediatamente después que
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se apliquen y en la cantidad que los ne-
cesiben.

Ademds no presentan la forma comple-
ja del estiércol, sino que hay abonos fos-
fatados, abonos nitrogenados y abonos po-
tasicos, pudiendo aplicarse uncs y otros se-
paravdamente y en las proporciones que re-
quleran el cultivo y el terreno.

t'n fin, los abonos quimicos reunen to-
das las condiciones enumeradas anterior-
mente en lo que se refiere a concentra-
ci6n, facilidad de transportes, de apli-
cacién, economia y solubilidad.

En suma, la ciencia agrondémica moder-
na y la experiencia reiterada de muchi-
simos afios demuestran que el estiércol
es un excelente abono, que es un abono
indispensable por las razones expuestas
Y por otras; pero que necesita ser com-
pletado inteligentemente con abonos qui-
micos o minerales.

Eso es lo que hace falta meter en la
caheza de todos los agricultores espa-
fioles.

Ya explicaremos los principales abo-
nos quimicos.

nslasing
Astronomia

e o R

Crandezas de Junriter: sus nueve saté-
lites.

Ya hemos ponderado la magnitud con-
siderable del planeta Jupiter que tan es-
pléndida y magnificamente brilla en es-
tas noches otofiales (vean Suplemento de
8 de noviembre actual). Es el astro mayor
de nuestro sistema planetario. Es el gi-
gante de los hijos del Sol.

Eete gligante se permite el lujo de tener
nueve gatélites, es decir, nueve lunas que
le alumbran sus cortas noches de cinco

horas. Nosotros, los hahitantes de la Tie-:

rra, resultamos unos pobretones; tenemos
una sola Luna para noches como las ac-
tuales de 14 horas mortales.

Los primeros satélites de Jtpiter fue-
ron descubiertos por Galileo. El famozo
astrénomo miraba el 7 de enero de 1610 a
Jupiter (y vié junto a él tres pequefias
estrellas; dos a oriente y una a occidente.
Al otro dia volvid a mirar y encontrd las
tres estrellitas a occidente. Un dia dea-
pués no encontrd més que dos estrellas,
embas a oriente. El dia 13, a8 decir. seis
dias mds tarde, hallé cuatro estrellitas.
} Oué podia significar esta danza celeste ?
} Qué estrellas veleidosas y movibles eran
aquellas que hacfan coro a Jup'iter, como
politicos al olor de los cargo¥ en dias de
erigis

Ha de advertirse que por entonces no
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se conocia satélite alguno, a excepcidn (
la Luna. Ha de recordarse, ademads, qQue
s¢ batallaba duramente en torno de log
sistemas astrondémicos,

Copérnico habia lanzado pocos afiog an.
tes (el 1543) su sistema, afirmando que 1
Tierra caminaba alrededor del Sol y g L.
na alrededor de la Tierra.

Estas ideas revolucionarias tenfan pe.
cios contradictores. Galileo las defendig
Y se cuenta que cuando Kepter supg g
descubrimiento de Galileo, exclamé, pa.
rodiando la frase del Emperador Juylis.
no «Vicisti, Galileo».

En efecto, el descubrimiento de astreg
que giraban alrededor de Jupiter y (ste
alrededor del Sol, era la confirmacidy
plena de las 1deas copernicanas.

Los cuatro satélites descubiertos por
Galileo llevan los nombres de Io, Eure.
pa. Ganimedes y Calixto.

Durante 280 afios, no &e descubrieron
mas satélites, perc gracias a los progre-
sos de la fotografia, el 9 de septiembre
de 1892, se descubrié el quinto; el 3 de
diciembre de 1804, el sexto:; el 2 de ene-
ro de 1905, el séptimo; el 27 de enero de
1908, el octavo, y el 21 de julio de 1914,
el noveno. Y se ocurre esta pregunta
j tendra méds satélites atin este gigante de
la familia solar? Nadie se atreveria a
negarlo; no es imposible, ni mucho menos,
que existan otros tan pequefios o tan le-
janos que eblo aparezcan ante m#s pode-
rosos o agudos medios de observacidn que
log presentes.

Las distancias de estos astros al contrs
de Jupiter es muy variable: el més cer-
cano dista del astro 2,5 radios; =] més
lejano 330 radios.

El primero gira alrviededor del astre
en 12 horas; el 2.° en 42 horas y media:
el 3.° en 3 dias y 13 horas; el 4.° en 7
dfas y 3 horas; el 5.°, en 16 dias y 18 ho-
ras, y ¢l més lejano, en 631 dias.

} Podéis imaginaros cudntas y cuan com-
plejas combinaciones de lunas se presen-
taran en las noches de Jup'iter ? Segu-
ramente siempre habrd algun astro pa
ra romper las chscuridades nocturnas.
i Cudnta falta nos hacian ahora, que nos
amenazan con suprimir el alumbrado!

Unos buenos gemelos de teatro permi-
ten ver alguno de estos pequefios astros:
pequefios en apariencia porgque algunos
de ellos fon mucho mayores que nuestrs
Luna y éatdn, ademds, muclio més cercs
de Jupiter. '

Estos satélites han tenido y tienen uné
importancia cientifica extraordinarid
para los habitantes de la Tierra.

La razén es clara: esos satélites sufrend
numerosos eclipses u ocultaciones. Dad®
el tamafio enorme de Jupiter, la poc®
distancia de los satélites, y la rapides
de los movimientos, hay eclipses a
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das horae. Hoy, por ecjemplo, 17 de mo-
yiembre; a |:’l.$i 6 y 11 minutos d,“ la, tar-
de, mﬂpm::n'urn] eclipse f}{". lo. Con unos
huenos prismaticos podra verse.

Pues estudiando esos eclipses se ha lle-

ado a descubrir la velocidad de la luz
en el espacto. Hs uno de los descubrimien-
tos més importantes y mas dificiles de la
Fisica. La explicacion nos exigirfa un
espacio que hoy no tenemos. _

Y observando 2sos eclipses se determina
g todae horas la situxcidn de los buques
en ¢l mar, mejor dicho, se determinan las
longitudes geograficas en todas partes.

En efecto: a las 6 ¥y 11 minutos de la
tarde de hoy, en tiempo contado segin el
neridiano oficial, o sea el de Greenwich,
empieza ¢l eclipse de Io.

Un habitante de Corufia, con un ante-
0jo, 0 con unos gemelos. se pone a mirar
a Jupiter a las 5 y media. Tiene, ademas,
un reloj, puesto en hora a las 12 del dia,
cuando el Sol ha pasado por el meridia-
no. | No necesita més !

Sigue mirando atentamente y ve que el
gatélite Jo desaparece de su vista a las

by 49 minutos: la diferendia de hora, con

tespecto a Greenwich es (6 ¥ 11)—(5 y 49)=
29 minutos: esa es la diferencia de lon-
gitud geografica en tiempo; equivalente
a 4°y 10 en arco. j Puede darse nada mds
facil y cémodo ? Por esta razén en los Al-
manaques y efemérides astrondmicos se
dan siempre los eclipses de los satélites
a Jupiter.

Y basta por hoy. Ainn continuanremos
citando curiosidades de Jupiter jes tan
grande v tan interesante este mundo !

A2 21
Higicre.

La respiracién: su imnortancia: debe-
mos ejercitar la respiracion profunda.

La respiracién es la funcién mis indis-
Pensable y trascedental para la vida; me-
lor dicho, es la vida misma. E]l primer
aCto que realizamos al nacer, es una #ns-
Piracién y el Gltimo con que nos despe-

Imos de este mundo es una expiracion,
POr tanto, nuestra vida la constituye un
¢iclo respiratorio, y, en consecuencia, de
Tpirar bien o mal depende que la exie-
tencia se desarrolle espléndida y vigo-
:1?1? 0 precaria y amargada por enferme-

aes,

La salud es el resultado del funciona-
Miento normal de todos los érganos de
Enuﬂstm cuerpo. Los érgancs funcionan
q 1 regularidad, cuando estdn alimenta-

9% por la cantidad necesaria de sangre

! Dura, [, sangre se purifica en los pulmo-
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nes por el oxigeno del aire que respira-
mos. La canlulad de sangre que puiifi-
quenos estard en properceion con la can-
lwdad de aire que respiremos y nuestra
salud dependera, por consiguiente, de la
mayor capacidad que tengan los pulmo-
nes para acumular aire.

Los fisidlogos determinan, que en el
modo corriente de respirar se ejereita sofo
una tercera parte de los pulmones; no
pudicnrlose oxigenar mds que una lerce-
ra parte de la sangre que pasa por ellos,
vuelven las otras dos a la circulacidn,
impura [y en malas condiciones para ali-
mentar los organoe del cuerpo, que perdu-
rando en este estado. van debilitindose

0co a poco no pudiendo cwmplir sus
unciones y produciéndose las enfermeda-
des.

Ademds, no ejercitandose mgs que una
tercera parte de los pulmones, permane
cen las otras dos 1nactivas, sirviendo de
albergue a los innumerables mierobios que
por todas partes nos amenazan y especial-
mente a los de la tuberculosis que encuen-
tran en los vértices pulmonares inactivos,
el terreno abonado para su labor aniq#i-
ladora. :

La mayoria y las mds graves de las en-
fermedades son producidas por insufi-
ciencla respiratoria, causada por el fun-
cionamiento incompleto de los pulmones.

Mas de 50.000 espaiioles mueren tuber-
eculosos cada afio, sin incluir en esta
abrumadora cifra, el gran contingente

roducido por las demés enfermedades

el aparato respiratorio, vietimas de no
saber respirar el aire necesario para sSu
vida.

A vigorizar los pulmones (y desarrollar-
los para que funcionen totalmente y pue-
dan purificar toda la sangre necesaria
para que nuestro organismo produzca el
mdaximum de rendimiento util; a norma-
lizar las funciones digestivas y circula-
toria alimentando sus érganos con la can-
tidad suficiente de sangre pura, para evi-
tar las enfermedades, tienden estas lineas.

Las naciones que van a la cabeza de la
cultura, Suiza, Alemania, Bélgica, Fran-
cia, Estados Unidos, Japén e Inglaterra,
dedican una atencién extremada, al em-
pleo de aire, del sol y del ayua como agen-
tes terapéuticos.

En todos estos paises, existen buen ni-
mero de establecimientos de curacién y
de reposo, en los que sirven de base al
tratamiento de las enfermedsdes, los ba-
7ios de aire, realizando en ellos curaciones
prodiglosas.

Los Institutos de Cultura Humana es-
tablecidos en Nueva York, Chicago, San
Franciseo, Bruselas, Londres, Pazis, Ber-
lin y otras grandes capitales del mundo,
fijan como punto de partida; para obte-
ner el perfeccionamiento integral de la
persona, su desarrollo orgamico, que e
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consigue por la elaboracidén de buena
sangre |y ésta la produes una respiracién
intensa,

La respiracion eompleta, llena ds aire
toda la capacidad pulmonar, activando
asi todas sus dependencias; y llevando a
todos los érganos del cuerpo, la cantidad
suficiente de sangre pura, que es su ali-
mento, los hace funcionar con regulari-
dad, la normalidad orginica se establece
descartando toda probabilidad de enfsi-
medad.

Siendo este el fin de la educacién res-
piratoria, deben aprenderlas todas las
personas de cualquier edad, sexo y condi-
cron: jovenes y viejos, mujeres y hom-
bres, sanos y enfermos.

Las personas obesas disfrutardén prou-
to de sus benéficos resultados, al cabo de
poco tiempo de practicarla, observaran
como va desapareciendo la grasa que las
molestaba [y recobrando su agilidad el
cuerpo.

El nifio a quien se acostumbre a respi-
rar, profundamente haciéndole compren-
der las ventajas de esta funcidn, aaqui-

rira un capital inagotable de salud y vi-

gor preservandole de Zodas las enferme-
dades con que se ve atacada y destruida
la infancia.

Esta es una obligacién primordial exi-
gible en recta conciencia, a los padres y
a los Maestros: ensefien a sus pupilos
respirar y cosecharan en breve tisnpo
productos muy superiores al valor o
tiempo y del trabajo que dediquen a esta
labor humanitaria.

Las personas ancianas que practiquen
la Gimnasia pulmonar, activaran sus fun-
ciones de nutricién y haciéndose la cir-
culacién mas intensa, fortalecers: el sis-
tema muscular retrasando la arterio es-
clerosis. |

No os canséis de respirar profundamen-
te asi convertiréis en hdbito esta vitalisi-
ma funcion y en breve tiempo la practi-
caréis instintivamente, con la misma fa-
cilidad que movéis las piernas cuando
marchais.

Este es ¢l medio de obtener el funcio-

namiento completo de los pulmones, que
es la patente de salud en la persona.
Quien bien respira, bien vive:

Y aqui termino, reproduciendo una
frase célebre pronunciada en el Parla-
mento britinico, por el Jefe de aquel Go-
bierno, Mr. Gladstone en un magistral
discurso, proponiendo que se declarase
obligatoria la educacién fisica en todos
los establecimientos docentes de Ingla-
terra.

«ll tiempo y el dinero empleados en
vigorizar el cuerpo producen un interes
MUY SUPETIOT & TINgUn otro negocio,»

Jose Toda.
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Los trabaios maternales de [a C(Ammg.
phila hirsuta»; prodigios del inglingo,

Apresurémonos a decir que esta «Amng.
plula» es un 1usecto vulgar sciuejange 8
una avispa.,

Liste wsecto, como casi todos, cuida g
la descendencia de una nianera imgeniggy,

Las larvas de la «Ammophiila I']ul:t:fi;til];[
alimentarse de la carne viva de un gu-
BANO I8 que no es abundante. 1 la CAIn-
niopinua» ousca al gusano, lo Lli_}lufj}:“-'t,lf.:a
1o esclaviza, para que sirva docilmente u}é
sustento a las larvas. | Puede wwrse nuaug
mas interesante ?

Fabre, el nius admirable y portentoso de
loe observadores de insectos, describe de
esta 1anera las hazafias de la «Ammg-
phila» : '

«1.> Una vez hallado el gusano gris,
lo coge la «Ammplula» por la nuca c¢on
Jas euncorvadas tenazas de sus n.andipu-
las. Leliendese el avtacado con vigor ; en-
reda y desenreda, presa de las iuas vie-
lentas convulsiones, los anillous el euer-
po, preoduciendo serias sacudidas. que es-
quiva el insecto, parindose a conyenien-
(v distancia. kn esta lucha, el aguijon de
% <.aunpopnila» busca la articulacion que
seDa.a el primer anillo de la cabeza del
gusano, en un punto donde la piel es mas
iina, y lo clava, ahondando en la herida.

2. De pronto abandona al gusano la
¢<Ammophila» y cae en tierra, ejecutando

"~ movimientos desordenados, rodando so-

bre un costado, con estremecer de sus
miembros y zumbir de sus alas. Parece
atacado de muerte préxima, Mas he
aqui que el insecto se apacigua gradual-
mente ; se frota las antenas, se limpia
las alas y vuelve contra su victima. Lo
que cre.als convulsiones de una muerte -
minente eran simplemente manifestacio-
nes frenéticas de entusiasmo por el en-
cuentro y por la victoria. “itd
3. La «Ammophila» vuelve a la carga
y clava sucesivamente el aguijén en las
articulaciones del gusano; éste apenas
opone resistencia; estd ya vencido.
total clava nueve veces el aguijén en otrds
tantas articulaciones. {
4.° Terminada la operacién anterioh,
la. «Ammophila» abre sus mandiulas
aprisiona con ellas la cabeza del gusan?
y la golpea mesuradamente, pero sin &
rirla. Sucédense estos golpes y estas pré-
siones con lentitud estudiada. Deja des
cansar al gusano., Luego vuelve a la t_’t
rea, que es muy delicada, pues hace fal-
ta que el gusano viva, pero que quede ﬂb’ﬁ
sclutamente inofensivo, incapaz de OP9"
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or resistencia alguna. Cuando ha consge-
:uidﬂ esto, la «cAmmophila» coloca la lar-

sobre el gusano, y éste ia alimenta; la
ga vive a costa del gusano, de la car-
éste, que no se delfiende ni se re-

v

lar
nﬂe de

1ste. » ) .
iy Qué ha conseguido la atrevida y sa-

bia {f;ﬁn1nrn:;-phi£a;-> con sus operaclones
complicadas? Una cosa verdaderamente
gdmirable ; ha conseguido paralizar los
centros nerviosos del gusano, dejandole
exclusivamente aquéllos  abeolutajmente
precisas para (ue no muera, Pero privan-
dole de todo medio de defensa.

De esta manera, la «Am mophilay ha do-
nesticado al gusano, lo ha esclavizado, lo
ha convertido en nodriza apacible e ino-
cente de sus hijos. o

E]l hombre, con su decantada ciencia,
no ha conseguido todavia dominar de una
manera tan rdpida, tan completa, tan de.
cisiva, a ninguno de sus animales domes-
ticos ; y es que, estudiando los maravillo-
sos instintos de los animales, se encuen-
tran rasgos tan asombrosos, que dejan
en mantillas las mas agudas concepciones
de la inteligencia humana,

i
Mateinaticas

Solusion a los problemas propuestos el
3 de noviembre; problemas nuevos.

l‘i
Los politicos han andado toda la scma-
na trabajando para formar un Gobier-
no de concentracidn con nueve Dersonas,
¥ ha sido dificil conseguirlo; suponiendc
que hay 50 ex ministros dispuestos a vol-

_ Ver a serlo (pasan geguramente) [y que se

trata de un Gobierno de concentracion,
& decir, formado por ex ministros des los
diferentes partidos y grupos, se pregun-
ta cudntos Gobiernce ss pueden formar
on esos 50 ex ministrog, de modo que
8¢ diferencien en las personas o en la
distribucién de carteras.

Razonamiento. — Dﬂsignemns cada uno

de los 50 ex ministros conh una letra a, b,
oL s S 3

Tomemos la, letra o ex minig.trﬂ a, y
Ongamos a su derecha, sucesivamente,
08 49 restantes ; evidentemente resultaran
8Tupos ab, ae, ad... aA, ete., hasta 49. To-
Mamos |a letra o ex ministro b, pONMCs
4 8u derecha los 49 restantea y resultars
ba, be... bA... Y como son 50 las letras y
46 cada una,
Yésultardn en total

50 x 49 grupos de dos.

p rosigamos: Tomemos ahora uno de
atos grupos de dos ex ministros, el ab, es
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de esas 50 resultan 49 grupos,
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evidente que quedan 48 ex ministros fue-
ra; 81 a la derecha del grupo @), pone.
mos, sucesivamente, uno a uno, log 48 re-
sultaran

abe, abd... abA, hasta 48.

Por consiguiente, de cada grupo de dos
ex ministros ab resultan 48 de tres, y
como €l numero de grupos de dos, era
50 x 49, resultaran

50 X 49 X 48 grupos de tres.

Siguiendo el mismo razonamliento se ve
que cuandp tomemos un grupo des tres,
quedaran 47 ¢x ministros fuera de él, |y
asi el nimero de grupos abed, de cuatro
letras sera el resultado de multiplicar por
47, ¢l nimero de grupos de tres.

Calcularemos de igual manera el de 5,
el de 6, el de 7, el de 8 y el de 9 y para
esto llegaremos al sigulente producto:

P o 49 % 48 X 47 X 43 x 45 x 44 x 43 x 42

Solucion.—Haciendo este producto lle-
gamos al numero enorme de

909.171.781.056.000

Observacion. — D. Telesforo Monzabal,
de Benaguacil (Valencia), que nos remi-
te una excelente solucidon, nos hace obser-
var que, suponiendo que para proponer
un Gobierno, se necesitan cince ministros
i bien poco es! para proponer todos los
Gobiernos posibles se necesitaria la frio-
lera de 8.648.894.416 afios; esto es, no ha-
ciendo otra cosa, mi comer, ni pasear,
ni dormir... i De modo que, &1 se les ocu-
rre proponer a todos los Gobiernos posi-
bles, ya hay para rato !

Verdaderamente s curioso v sorpren-
dente el niimero tan prodigioso de grupos
que pueden formarse con cincuenta per-
s0onas.

Ampliacion.—Los que quieran estudiar
esta cuestién mas a fondo, pueden consul-
tar el Tratado de Algebra, por Ascarza,
pdgina 144; o cualquiera otro que trate
de la teoria de combinatoria.

2.2

El ultimo Maestro de la categoria de
1.000 pesetas ocupa el num. 9.582 del Es-
calafén general ; se pregunta cudntasg ci-
fras han sido necesarias para componer
todos los numeros naturales hasta el ci-
tado y cudl es la suma de todos esos nu-
meros.

Razonamiento. — Si escribimos, o sim-
plemente si suponemos eseritos, lee nume-
108 desde el 1 al 9.532 veremos que hay

O S T8 DT P it 2 i e Porebi bt e 9
90 de dos 90 X 2 = .. 180
000 de Breg 900 X B = ol i wis 2.700

0.582— 009 a cuatro o sea 8.533x4— 34,332

Total... ... 37.221
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Otra gsolucion,—Supongamos escritos los
numeros en columna desde e] 1 al $.092,
ambos inclusive, y rellenemos las columnas
con puntos para que todas tengan cua-
tro e1gnos. Kl ntmero total de signos (ei-
fras y puntos) serd evidentemente

. 0.682 X 4 = 928.328,

Pero en la columna de las decenas ha-
bremos puesto 9 puntos, en las centenas
99, en la de los millares 999, y, por con-
gsiguiente, el nimero de cifras serd

98.328 — (9 + 99 + 999) = 37.221.

Suma.—La de todos estos nimeros, des.
de el 1 al 9.582 serd la de una progresién
aritmética que empieza por 1 y termina
por el 9.582,

Escribamos sus términos primero en el
orden directo [y luego debajo en el in-
verso, y tendremos

1 9 3 9.581  9.582

9.582 9.581 9.580 2 1

Si sumamos los dos términos puestos
en columna (que son los equidistantes),
tendremos siempre 9.583 y como hay tan-
tas sumas como términos, resultara lla-
mando S a la suma

2 8 = 9.583 x 9.582
9.583 x 9.582
S = 45.912.1583

2

Ampliacidon.—Véase cualquiera Aritmé-
tica o Algebra que trate fundamentalmen-
te las progresiones aritméticas. Ejemplo,
Algebra, por Ascarza, pag. 167.

3.9

Se autoriza a un obrero para apropiar-
se todo el terreno que pueda abarcar o
cerrar con una cuerda o longitud de 5.000
metros; se pregunta qué figura geométri-
ca le conviene para obtened la mayor
superficie posible y cudl serd el drea en
metros cuadrados del terreno apropiado.

_Razonamiento.—Hagamos notar que' la
figura buscada ha de ser convexa: si tu-
viese alguna porcidén cdéncava podria ha-
cerse de esa parte, un rebatimiento hacia
el exterior, y, ein variar el perimetro, en-
cerraria un area mayor.

81 tomamos un poligono cualquiera, por
ejemplo el cuadrildtero, veremos que el
area majyor corresponde al cuadrilitero re-
gular ; ejemplo: un rectdngulo de 2.000 m.
de base y 500 de altura, tiene de perime-
tro 5.000 m. como se pide y da una 4rea de

2.000 x 500 = 1.000.000 m.?2
El cuadrado de 1.250 m. de lado tiene
el mismo perimetro y da una drea de
1.250 x 1.250 = 1.562.500 m.?

Reduzcamoe, {pucﬁ, el problema al estu-
dio de los poligonos o figuras convexas
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regulares y el problema se nos Present
bajo esta forma: jeudl es el poligon, rr-&
gular de mayor &rca, para el mismg o
rimetro ? e e

Recordemos, alora, este otro: a 45
de un poligono regular cualquierg E;‘
igual al semiperimetro multiplicad H{};
la apotema.

in nuestiro caso el semiperimetro ag Ung
cantidad constante. es siempre 2.500 m, . la
cuestion queda reducida a hallar e] "’El?lnr'
miximo de la apotema.

En el estudio de los poligonos isnpeps.
metros, llamando a y » a la apotema y g
radio de uno de ellos, se llega a egtq
conclus.én: la apotema o’ del poligon,
1soperimetro de doble numero de ladog g

1
8’ = ~=(aF F)
2

La apotema es una perpendicular des
de el centro del poligono, el radio es uny
oblicua ; por consiguiente, el radio e
siempre mayor que la apotema.

Segun esto, es evidente gue a’, semisu-
ma de a + 7, es slempre mayor que g
o sea que la apotema del octézono regu-
lar es mayor que la del cuadrado; yla
la del poligono de 16 lados ma or que la
del de 8; y la de 32, mayor que la del
16, etc., ete. Efectivamente; partiendo de
un cuadrado que tenga 1 m. de lado o
sea 4m. de perimetro, tendremos los si-
gulentes valores de la apotema para los
poligonos isoperimetros, es decir, de 4
metroe.

Poligonos de 4 lados. . . . 0,5000000 m.

Idemx: -de 8 w ... 0,6035584 »
Idem del6 » .. .. 0,6284174 8
Idem de32 » ... . 0,6345%3] @
Tadem! de 64~ v L o 0,6261083 »

Queda con esto demostrado gue la apo-
tema crece indefinidamente a medida qué
aumenta el nimero de lados: y seguird
¢reciendo evidentemente hasta que ese ot
mero sea 1nfinito y la apotema ssa g0
al radio, es decir, hasta que el perimeir®
se convierta en una circunferencie.

Conclusién.—El circulo es el pﬂlig?ﬂﬂf
1soperimetro de drea méxima, y esa €8 ‘4
figura que el obrero debe elegir. **

f X -

Solucidn.—Sabemos que el radio de un#
eircunferencia es

O .
r = .
2w
y como en el caso nuestro C = 5.000 m. €&
dremos is
5.000
r =——— = 7858 m. -.
2w
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iﬂ;rpﬂ, lIf.'] Ef]'ﬂl[]ﬂ
9.500 x 795,8 = 1.939.500 m.?

e serd el drea del terreno cedido al
obrero-

gbservacidn.—51 hacemos el edlculo del
ﬁl‘ﬂﬂa G{J!‘1'[-:5}_]:]1’1{111?1;1t-D X los I"":'”Ei'lul-lhi ' -
gulares convexos 1soperimetros de 4, 8,
16, 32 y 64 lados, tendremos:

r

vValores de la apotema para el perime-
tro comiin de 5.000 metros.

De 4 lados 1.250x0,5000000= 625 m.
De R 1.2560x0,6035584= 704,447 »
De 16 » 1.250x0,6234174= 785,620 »
De 32 »  1.250x0,6345731= 795,218 »
De 64 » 1.250x0,6361033= 795,437 »

Areas correspondientes de estos poligo-
nos

De 4 lados 2.500x825 = '1.562.500 m.>2

De 8 » 2,000x 754,447= 1.85345,117,5 »
" De 16 » 2.000x785,520= 1.9¢3, 500 ¥
De 32 » 2.500x 703,216= 1.932,301 i
Da 64 » 2.000x795,437= 1.933,592,5 »
Circulo... ... ... ... ...= 1.989,500 »

Estos numeros comprueban ademds que
el circulo es, electivaianente, el mdximo.

Ampliacion. — Los que descen ampliar
este puitvo y estudiario mas a iondo pue-
den consuliar el «L'ratado de Geowetiiay,
por Ascarza, pags. 244 y siguicntes, o
cualguiera oora que estudie esios proble-
mas iundamentalmente.

*

. x

Una pregunta. — Para reducir kilogra-
mos a arrvoas, nosotros dividimos por
11,602, y Leinos visto que muchas gentes,
que 1gnoran el sistema métrico siguen la
kiguiente regla empirica: multiplican los
logramos por el numero ii1jo 87, y del
Producto separan tres cifras; la parte en-
tera son arrobas, y la decimal, hasta cen-
simas, representan cuarterones. iljem-
Dlo: 240 kilogramos son

240 x 87 = 20.880,

F-iﬁp?.ra,pdu tres cifras 20,83 arrobas.
1, i Ve dénde sale ese nimero 87 y qué re-
4Clon  tiene con el sistema métrico!?

1), |
mﬁespuesta.——[}ividir por 11,502 kilogra-
‘UE que tiene la arroba es lo mismo que
Wiiplicar por sn inverso, o sea
240 : SN e
= 240 X Bhoi 1)
10,502 . 11,502

Esto eg evidente. Ahora bien ; reduzca-

Egz & decimal la fraccion dada, y tendre-

1 : 11,502 = 0,087,

'._:fmlximadamente. Segun esto, el mismo
p]f" tado aproximado obtendremos multi-
“Caudo por 0,087 que dividiendo por
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11,502, Mas para multiplicar por 0,087 se
considera este nimero como entero y se
separan tres ciiras. iusa es precisamente
la regla practica que siguen en la region
de nuestro interpelante, regla que nos-
otros desconociamos., Claro estd que las
centesimas de arroba son cuarterones. Si
el lector comprueba la divisién anterior,
hallard que el 0087 es aproximado por
exceso, de suerte que los resultados son
un poco elevados.

. Problema de cristianos y turcos.—A la
invitacion que haciamos para componer
una lrase espailola que exprese la’ digtri-
bucién de cristianos y turcos, representan.
dolaal,lae2 lai3 lao4ylaub, con-
testan varios suscriptores con estas fra-
ses :

Yo tuve la vida alegre tia Teresa.
(Pablo de Aguilera, de Porcuna (Jaén).

Con wvuelias, sin hablar,
eches niitaw en el mar.

(Ricardo Mallen, de Calamocha (Teruel).
No vuelvas me capa entre dia, fiicna.
(Dionisio Garijo).

lkuevos probiemas.

Un quidaiui pregunio a itagoras:

—ij ue uora es!

Y ei ceicuie watematico griego le con-
testo:

—ualtan todav.a del d.a dos veces los
dos tercius ae v que ha transcurrido.

j Qué nora era, contando el aita 24 ho-
ras, a parul dae ias 1z de la nocne ¥

Hoy, 17 de novienibre de 1917, es sa-
bado ; jqué dia de la semana tué el 12 de
octubre ae 149z, fecha del descubrimiento
de Aluerica por Uristobal Colon ?

Construir circunferencias que satiefagan
a las condiciones que se establecen en los
parraios siguientes : 1.°, que pase por dos
punitos y sca tangente a una recta dada ;
2. que sea tangente a una recia y a una
circuniereicia'én‘un punto de ésva; 3.°%
que sea tangente a dos rectas, dandose
en una de eiias el punto de tangencia ; 4.°
que pase por un punto dado y sea tangen-
te a dos rectas también dadas. (Se piden
las resoluciones graiicas y el razonamien-
to de las mismas.)
TN L S L Y kel g v i I e T

Los Maestros, los opositores a Lscue-
las, los alumnos de Normales y cuanios
por necesidad o por gusto quierain cono-
cer y practicar las Matemaiicas deben ad-
guirir el libro «CUoleccion de problemas
de Aritmctica y Geometrian, por Ascarza
y Solana, 7.* edicién, 510 prob.emas re-
sueltos y razonados, 3 peseta.

Bl L T —
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Precios corrientes que pueden utilizar-
se para probiemas cdz astualidad.

Fondos pUhlicns.—T.as cotizaciones 1ilti-
mes son las siguientes:

Deuda 4 por 100 interior: gerie F (50.000
pesetas), 76.50; B (25.000 pesetas), 78.55;
D (12.500 - pesctas), 76,85; C (5.000 pese-
tas), 77,40; B (2.500 pceesetas), 77,35; A
(500 pesetas), 77,30

Deuda 4 por 100 exterior: serie F (24.000
pesetas), . 81,50; £ (12.000 pesetas). 84,50 ;
D (5.000 pesetas), 34,80; C (4.000 pssetas),
84,80: B (2.000 pesetas), 84,90; A (1.000
peentag), 85,50.

Deuda 4 por 100 amortizable: serie C
(5.000 pesetas), 83.50; B (2.500 pesetas),
83,50; A (500 pesetas), 83,50,

Deuda 5 por 100 amortizable: serie E
(95.000 pesetas), 95,80: 1) (12,500 pesetas),
95,80; C (5.000 pesetas), 95,15; ™ (2.500
pesetas), 96.15; A (500 pesctas), 96,35.

Otros titulos: Baneo de Fspafia, 480;
Compafifa de Tabacos, 202; Azucareras
preferentes, 93,0. .

Moneda extranjera: francos, 74,20: li-
bras esterlinas, 20,32.

Trigos.—He aqui los precios compara-
dos. de 1.° de afio y actual, expresados en
reales por fanega:

1.° enero. Actual.

- —

Vialadolid. i ieraaia 16250 74,75
Medina... .: TR R 5 (5t 72
Arevalois: i ki aasn 61,00 73
Salamanea... ... ... ... 63.00 72
Barselon .o v 63,00 75

La elevacién salta a la vista y no nece-
sita comentarios. La «Gacetay ha publica-
do anteaver una Real orden del Ministro
de Hacienda que trata de pomer coto a
la carestia.

Centeno.—He aqui comparados los pre-
cios, en la misma forma expuesta para
el trigo:

1.° enern. Actual,
Yalladalid - e e ol o6
AAxra Ly e e T ey Hd
BULEOR, 0 o v est e 4D H4
Palenela, v e ekt i 49 55
Salamaneca... ... ....... 50 58
ZATHOTE Lo oo aissed loipni D0 53

| arinns.—Valladolid, extra suvperiores
53,50 a 51 pesetas 100 kg.; de primera ca-
iidad, 52,50 a 53: de segunda, a 51,50.
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En toda Castilla (Medina, Arang
Ziamora, etc.). los preciog son anilqmﬂa‘
ligeramente mas bajos. $
En Barcelona se cotizan: extra hlgy
numero 1, 58 a 59 pesetas ; superfing blap,
ca, num. 2, H3 a 55 pesetas, y PrODorej.
nalmente las demds clases. 2

Cebada.—Adquiere precio muy elevady
como son los siguientes: Valladolig, 50
reales fanega; Benavente, 43; Argyals
49; Toro, 50; Zamora, 50 a 51 ; Salamgy,
ca, 50 a 52, y Burgos, 50.

Otros granos.—El maiz ha subido Jj
geramente a causa de la escasez; en Bgy
celona se paga de 40 a 41 pesetas log 10p
kg.: en Sevilla, a 41.

Las alubias en Barcelona se pagan: ds
Valencia, Pinet nuevas 75 a 80 pessta
100 kg. ; de castilla, de 78 a 80; cocorrosa,
Castilla, de 83 a 64, _

En Ledn se pagan las alubias blancas g
29,50 fanega v las pintas a 23; en Belo
rado y Lerma, las blancas a 30 y en Pefis.
randa a 32.

El arroz, en Valencia: Amonguili Bep-
lloch, numero 00, de 59 a 60 pesetas 100
kilogramos; con ligera baja de precios
Fn Barcelona la misma. clase, de 67 a 4

Aceites.—Sigue con precios muy firmes:
en Sevilla, corrientes, buena clase, de 19
a. 19,50 pesetas arroba de 11,5 kg.; clase
inferior, 18 a 18,50. En Valencia, a 193
a 20 pesetas arroba. en Barcelona, anda
luz euperior. 167 a 171 pesetas los 100 ki
logramos. De Tortosa inferior, 165 a 18
pesetas los 100 kg. De Aragén, 182 a 186
De Térida, 169 a 171.

Fn la Mancha, Valencia, Alicante y To-
ledo, de 20 a 21 pesetas arroba. En Alea-
fiiz y Caspe, de 28 a 29 pesetas cantar
de 15 kg.

Ganado.—FEn Madrid ee han cotizado:
cehones, a 28 pesetas arroba canal (24
pesetas kg.): vacas, 27,50 pesatas arrob
(2,39 kg.); carneros, 2,70 pesetas kg. ; 0¥
jae. 2,60. |

Ternera de Castilla, de 35 a 40 pesetd
arroha . canal ;. montafiesag, de 32,50 &
37,50; asturianas, de 30 a 31,25 ; lechales, ¢
2,75 nesetas kg. .

Carne de cerdo, de 2,35 a 2,45 peseté
kilogramo canal, y de 23,50 a 24 pesotas
arroba en vivo.

Lanas.—En Lerma, lana blanca llf-ﬂ'd:;__
a 60 pesctas arroba - sucia, a 35, ¥y & %%
tenor estd en todos los mercados, col tﬁ;‘l |
dsncia a eufrir todavia mayor elevact
de precios.

ORI A
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